



研学面面观

这个暑假,是疫情放开的第一个长假,不少学生开启了研学之旅。或班级出动,或亲子出发,在路上,如何了解世界?又如何重新认识自己?

7月11日至29日,羊城晚报社主办的“这一站, HONGKONG, 羊城香港交流少年行”行进在路上,共有200余名学生代表参与香港文化交流学习。“羊城少年”在香港有哪些特别的收获,有哪些特别的感受?透过这一程,研学路上有哪些问题值得我们共同探讨?即日起,羊城晚报教育版推出《研学面面观》栏目,一起透视,一起成长。

(陈晓璇)

B. 观展前,先要了解这些博物馆参观技能

记者在采访中了解到,今年暑假,广东省博物馆全新推出“粤博寻宝记——博物馆亲子特色导赏”,邀请亲子家庭共同参与,学习博物馆参观礼仪,了解功能位置,欣赏精选文物,参与有趣互动,掌握博物馆参观技能。广东省博物馆教育中心负责人宋敏表示,此次导赏将首次以通识课的形式,以粤博展品为钥匙,为大家打开亲子探索博物馆的正确方式。为了更高效地让孩子逛博物馆,她建议家长进博物馆前先通过微信微博官网提前了解相关展览及活动信息,充分利用好博物馆的各类导赏(专业讲解员讲解、志愿讲解员讲解、智能语音导赏、策展人导赏等)。或者带孩子进入博物馆后,到服务中心取阅各种免费的展览宣传单张,通过单张上的介绍,选择适合自己孩子年龄段的

C. 参观博物馆,别忘了这些礼仪

- 在参观博物馆时,孩子们还要遵守博物馆参观礼仪。宋敏介绍,广东省博物馆专门针对未成年人进行提醒: 1. 小声地说话; 2. 轻轻走路,不跑跳也不推挤; 3. 不开闪光灯拍照;

暑假景点人山人海,如何实现趣玩趣学两不误? 利用好家门口博物馆 不出门也能“行万里路”

文/图 羊城晚报记者 何宁 黄宙辉 通讯员 江泽栋

这是全球有记录以来最热的一个夏天,也可能是暑期最火热的一个夏天!“故宫的门票提前7天也抢不到”“新疆民宿涨到2万一晚”“独库公路又堵了”“高价研学团卖疯了”“有人出去玩被挤垮了”……不少原本计划暑期出行的家长看到暑期游火爆,纷纷打消暑期出行意愿。这个暑假,如何让孩子不出门也能有“行万里路”的视野呢?利用好家门口的博物馆、图书馆和艺术馆,可以实现趣玩趣学两不误。

A. 从逛博物馆开始,了解自己生活的这座城

了解一座城市的历史,从博物馆开始。广州地处中国南部,是岭南文化的发祥地,古时就是海上丝绸之路的主港,唐宋时期在世界的影响力巨大,是世界上唯一一座繁荣一千多年的港口城市。家长可以带着孩子,从逛博物馆开始,了解广州,深读广州。广州市越秀区东山培正小学老师罗笑多年来一直鼓励孩子多向社会大课堂学习,从儿子4岁开始,她就带着儿子逛博物馆,并结合多年来的教育心得,写就了《旅行教育:让孩子走进世界大课堂》一书。

家长该如何带娃有效“打卡”博物馆?罗笑老师给出以下实用建议。参观前: 1. 家长可以提前让孩子做好功课,博物馆都有自己的官微,可以先了解博物馆有哪些看点、明星展品是什么、最近的主题展

是什么等。 2. 最好能让孩子约上玩得好的小伙伴,跟小伙伴一起逛展,乐趣和收获会更多。 参观时: 1. 到了博物馆,先拿一份博物馆地图和展馆介绍。 2. 直奔明星藏品。由于参观前已经做了功课,参观时可直奔明星藏品,这会让孩子有成就感,也会更有趣去研究。 3. 尽量请专业讲解员。专业的事情还是交给专业的人来做,找一个专业的讲解员或者利用好博物馆的语音导览,能大大提升观展体验和质量。 4. 别错过书店或纪念品商店。书店和纪念品商店里卖的都是跟博物馆展品相关的书籍和物品,把相关书籍买回家,相当于把博物馆带回家。

B. 逛艺术馆,探索画框之外的世界

除了逛博物馆外,带着孩子逛艺术馆,探索画框之外的世界,也是拓宽孩子视野的好办法。艺术能提升审美能力,陶冶情操,还能够锻炼孩子的心性。家长带孩子逛艺术馆,不仅仅是视觉上的享受,更多的是借由一场展览,打开孩子的眼界,让孩子看到艺术家们永无止境地探索、看到画框之外的世界,拓宽人生体验。广州市艺术中学教务处副主任何登辉建议,家长在带孩子逛美术馆等艺术场馆时,首先要

放下家长的权威,要与孩子一起感受艺术的魅力。“在艺术馆里,与其无处不在地说教,不如放下权威和孩子一起走。尊重孩子,和孩子一起讨论问题。我们的教育里已经充斥了太多的标准答案,就让看画展和艺术,变成一场最基本的感官游戏与知识遨游之旅吧。家长可以用讲故事的方法和与孩子轻松交流,如果家长没有做准备,又确实不懂艺术,和孩子之间就必须是平等的观看者的角色。”何登辉建议家长可以试着

用下面的方式提问:这个作品画的是什么?你觉得艺术家想表达什么情感?你从这幅作品联想到了什么……“如果家长实在不知道如何引导孩子,不如放手让孩子带你去参观。实际上,孩子可能就是世界上最棒的导游员。孩子是提问的专家,并且善于从不同角度看待事物。所以,当你面对立体主义、超现实主义、表现主义等流派时,不妨问问孩子,觉得这些艺术表达的是什么,他们可能会为你提供全新的见解和欣赏角度。”



粤博寻宝记——博物馆亲子特色导赏海报

暑期,这些场馆也值得去打卡

- 南越王博物院 前往参观的游客可先乘地铁至公园前站目睹恢宏大气的王宫,随后到越秀公园站“打卡”王墓,将广州的历史文化尽收眼底。 开馆时间:南越王博物院 (王宫展区)从7月11日至8月31日延长开放时间,开放时间调整为9:00-18:00。17:00停止售票、入场。王宫展区免费开放,逢周一闭馆(遇国家法定节假日正常开放)。王墓展区开放时间为9:00-17:30,17:00停止售票、入场。王墓展区门票10元。 图书馆推荐书目:《读万卷书行千里路——2023年度广州少年儿童图书》供免费阅读。 开馆时间:每周二-周五9:00-17:00,周六、日9:00-18:00,逢周一闭馆。法定节假日另行通知。 美术馆还组织“与艺术家一起看展览”“美术馆课堂”、墙外美术馆等一系列公教活动。 开馆时间:每周二至周日9:00-17:00,16:30停止入场。逢周一闭馆(法定节假日和特殊情况除外)。



小朋友们参加粤博寻宝记

延伸阅读

良好的博物馆参观礼仪,广东省博物馆印发了《广东省博物馆参观礼仪》宣传页,如果出馆的时候,爸爸妈妈可以证明孩子做到了以上8项内容,孩子就可以领取“文明参观小使者”的奖状。

羊晚少年走进香港警察学院 赞叹“阿sir好威武”

文/图 羊城晚报记者 王漫琪 实习生 方咏思

7月13日,2023羊城晚报香港文化交流实践特约活动走进香港警察学院,参加本次活动的北京第十二中学的60多名初二学生变身羊晚少年,走进这座神秘的学校大开眼界。“以前总是通过香港的电视剧和电影认识香港警察形象,今天能现场亲眼见到真实的香港警察,感觉特别!”王同学和她的伙伴们开心地交流着。



羊晚少年参观香港警察学院后合影



学员体验正步操,被赞有当警察潜质

香港警察学院成立于2006年,其前身为警察训练学校,隶属香港警务处人事及训练处,是警务处的主要训练培育机构。香港警察学院不仅为新人职或在职警务人员提供训练,同时为其他香港纪律部队、香港政府部门、海外执法机关以及国际刑警提供训练课程,是香港纪律部队中唯一授予专上教育的学院,被视为世界上最优秀的警察学校之一,成为多国警察广泛研究和仿效的对象。活动现场,警察学院的多位警官全程带领学员们参观,并进行香港警察中式步操训练。炎热天气下,警官们为大家展示了整齐划一的正步,这让学员们赞叹不已,纷纷踊跃举手报名参加训练。在警官的指挥下,学员们对口令、步操整齐度掌握得很快。当得知内地的学生们从小就参加学校军训、小先锋培训的体验时,负责教导的警官很是欣喜,称赞同学们都具备了做警察的潜质。

香港警察专业精神让学员们敬佩

随后,孟浩刚督察带着学员们来到战术训练大楼参观。大楼高两层,楼面总面积达6655平方米,是全世界第一座专门提供警察战术训练的室内设施。整栋大楼分为商业区、住宅区、地铁站、市区公园及楼梯共五个训练区,逼真的场景让学员们仿佛置身于真实的香港街道中。在酒吧模拟训练场地,一位警官模拟出警“酗酒滋事”案件时遭到酒瓶袭击,现场的学员们忍不住惊呼出声。“我就站在最前排,虽然明知是演习,但还是为警官叔叔捏了把汗。警察执行任务要面对这样的危险,他们真的很勇敢,很了不起!”王同学告诉记者。让学员们最感兴趣的是警员外出执行任务时随身佩戴的警械物品,“因为看上去很威武”。枪械训练科的张起明警长认真地为孩子们讲解了胡椒喷射剂、警棍、彩弹等警械,他强调警察武装的目的并非让嫌疑人受伤,而是希望及时制止凶徒的不当行为,以及防止警察自身受到不法分子的攻击。学员们七嘴八舌地积极提问,随团的学生记者用手机中的相机记录下那些平日难得一见的“神器”。

为民除害、维护安宁的初心不改

在警察学院里,还有关于《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》(以下简称“香港国安法”)的参观专区。香港国安法是人心所向、大势所趋,对香港繁荣稳定和长治久安意义重大。学员们通过互动屏幕的问答、展板介绍

详细学习了香港国安法

学员们们在演讲厅集中观看香港警队不同警种介绍的宣传视频,纷纷抢着举手回答问题。在提问环节,当被问到成为警察的基本素养时,孟浩刚督察说“忠、诚、勇、毅”四个字是成为一名警员必备的素养,除此之外,每一位报考香港警察的人选还需要到警察学院参加为期6个月的体能训练和法律学习,达标后才能成为一名合格的香港警察。有同学问孟督察“您为什么要当警察”,孟浩刚笑着回答:“我17岁就加入香港警队,当初的抱负就是为民除害、维护安宁,直至今日,这份初心从未改变过。”孟督察希望有更多像他一样的年轻人能加入香港警队。为何要组织学生走进香港警察学院?此次香港文化交流实践营承办方负责人、羊城晚报教育发展研究院院长陈晓璇表示,组织此次香港警察学院参观研学之行,正值香港回归祖国26周年,香港警队一直以来为维护香港社会秩序稳定、守护市民安全作出了巨大的贡献,“我们希望同学们通过这样难得的沉浸式体验,近距离认识和了解真实的香港警察,回去后和身边的同学朋友分享香港警察故事,讲好香港警察故事。”

注重引导师生主动参与社会实践

试题呈现出以稳为主、稳中求进态势,题型与难度与前两年保持相对稳定,但又有创新。试题素材选取和呈现形式重视学科实践教学,落实党中央常态化开展党史学习教育的要求,让真正按照广州市思政课建设指导意见开展活动、加强思政课程改革创新、开展思政实践教学的学校和积极参与活动的学生拥有更多获得感。试题聚焦粤港澳大湾区青年,充分发挥中考作为“初中最后一堂思政课”的培根铸魂、启智增慧作用。例如,第21题第一问,以连线方式考查学生对“厉行法治的要求”的理解,形式简洁又符合教学实际;第22题第二问,让学生自主选择自己擅长的角度进行分析,给学生更多选择权和主动权;第23题的卡片内容来自广州市近年来正在开展的活动以及市教育局加强思政建设的要求,把这些素材和学生经验入题,有利于引导广大师生真正落实教育行政部门的要求,主动参与社会实践。

广州中考命题变化及趋势

应用新结构教学评框架 实现教学评一致性

广州市八一实验学校校长申东红解析,2023年广州市初中学业水平考试的道德与法治试题(以下简称“试题”),基于新结构教学评框架理论,落实“双减”政策要求,以课程标准为命题依据,从学生的学习、生活、认知实际出发,坚持“五育融合”,考查学生综合素质和核心素养,引导道德与法治课教学改革。试题突出考基础知识和学科大概念,语言平和,形式多样,引导道德与法治教学回归国家统编教材,努力让考生有获得感、让老师有成就感。

聚焦经济社会生活中重大主题热点问题

试题把落实党的二十大精神作为首要任务,努力体现时代特征,展示广州市中小学思政高质量建设成果、学科独特价值和育人意蕴,落实“双减”政策要求。一是聚焦我国经济社会生活中的重大主题、热点问题,力图减轻考生负担。二是减少阅读量,留给学生更多的思维空间和书写时间,全卷文字量较2022年和2021年中考试题均有缩减。三是整卷主观题设问友好,让学生有代入感,注重层次性和梯度性,让每个层次的学生都能得到相应的分数,让不同层次的学生都有获得感。试题以课程标准为依据,试题围绕“五育融合”这一理念来设计,充分利用统编教材作为铸魂育人的最佳工具,突出广州市思政课以立德树人为根本任务的特色和优势。试题以学生为中心,采用生活化情境来引发学生的兴趣和好奇心;同时设定的题目基于义务教育道德与法治课程标准,难度和内容严格符合课标的规定。试题体现了广州市特有的地域文化,加入了漫画、工笔画、卡片等美学元素,以增强学生的审美体验。